

# 郎溪县凌笪乡： 创建“星香美” 扮靓新乡村

为切实改善人居环境，加快推进精神文明建设步伐，今年以来，郎溪县凌笪乡在全乡范围内持续开展“星香美”（即“十星清洁户”+“两香家庭”+“最美庭院”）三创工作，引领广大群众积极参与厕所、垃圾、污水专项整治的“三大革命”，从“美丽乡村”延伸到“美丽庭院”，用“小美”聚合“大美”，让乡村环境更加美丽宜居。

## 人人争当“追星族”

“怎么把纸扔到地上了？快捡起来放垃圾桶，你看我家有十颗星，你要是不讲卫生，咱家的星星就要变少了。”7月23日清晨，杨桂香一边捡起被6岁的孙女小雨萌丢在地上的纸巾，一边耐心地教导。



杨桂香是郎溪县凌笪乡凌笪村阳笪村民组的村民，和许多农村妇女一样，杨桂香不仅勤劳质朴，更是出了名的爱清洁的人。走进她的家，只见屋子里窗明几净，白色的地砖上一尘不染，房间收拾得整整齐齐。一间宽大的厨房里，碗柜、饭桌、置物架等摆放得井井有条，虽然经历了连续的阴雨天，但厨房里并没有一处霉点，灶前的垃圾桶里装着厨余垃圾，饭桌边的垃圾桶装着生活垃圾。“我每天上午利用半天的时间在家里搞卫生，现在已经养成习惯了，村里几年前就在搞‘星级清洁户’评比，我家一直都是十颗星。”杨桂香一边炒菜，一边自豪地说。笔者看到，在杨桂香家大门口的墙上，一张标有“星级清洁户”的绿色牌子上，写着“房屋四边整洁、庭院室内整洁、农资用具整洁”等十项内容，与之对应的是十颗鲜艳的红星。

“我家原来是十颗星，现在怎么变成了九颗？”该乡独山村三关地村民组的亢建军找到村妇联主席岑园，不解地问道。原来，亢建军家和杨桂香家一样，几年来一直都是“十星级清洁户”，但是因为近期亢建军的房子租给了一个工程项目部，项目部的工作人员平时不注意卫生，致使厨房不整洁，在平时村里开展的例行检查中被发现，摘掉了一颗星。听完岑圆的



解释，亢建军才恍然大悟。“我马上回去找他们，让他们把卫生搞好，我要把丢掉的那颗星追回来。”

近年来，为有效改善人居环境，全面提升农村家庭环境品质，凌笪乡在全乡范围内开展了“星级清洁户”创建评比活动。活动中，通过政府积极引导和宣传，群众参照清洁户的十项标准，进行自我检查和改进，自觉美化庭院，清洁家园，争相“追星”，并把“追星”作为改变生活习惯和提高思想道德的新时尚。为了巩固环境整治成果，把农村人居环境提升到一个新的高度，今年年初，该乡在之前“星级清洁户”评选的基础上，以“共建最美家庭，共享品质生活”为主题，以改善人居环境为根本，对“星级清洁户”的创建标准进行了升级，再次在全乡开展“星级清洁户”的评比工作，参照新的评比标准，对此前获得的“星级清洁户”重新进行检查评估，并重新挂牌表彰，发挥典型示范带动作用，做好“传、帮、带”，形成你争我创、家家不甘落后的争创热潮。

## 庭院靓丽生活美

7月23日中午，久违的阳光终于露出了笑脸，在凌笪乡凌笪村鲁笪村民组，笔者走进村民藏红卫家的小院，只见一方不大的院落里，数十盆花木盆景生机勃勃，洁白的茉莉花清香扑鼻，玫红的木槿艳丽夺目，淡红的紫薇开满枝头，已经开过的绣球花、白兰花也修剪得整齐有形，一只黄色的花蝴蝶被院子里的花草引得翩翩飞舞，56岁的藏红卫正在修剪茉莉的残花。“以前也喜欢种花，但是条件不允许，只种些农村常见的花。现在家里条件好了，时间也充足，所以花的品种多了，也打理得好了，我把修剪的花木枝条扦插后送给邻居种植，开花了，他们高兴，我喜欢。前几天，村里给我家评了‘最美庭院’，很开心。”藏红卫说。



一直以来，藏红卫都保持着爱整洁、爱养花的习惯，她家庭和睦，团结邻里。两个女儿出嫁后，藏红卫有更多的时间来打理她家的庭院，买花、养护、清洁庭院成了她生活的主要内容。今年全乡开展“最美庭院”创建工作，她在乡、村干部的指导下，将家庭廊道、庭院、房前屋后的杂物进行清理并摆放整齐，院内的花木盆景根据周边环境重新布局，与周边景致协调一致，显得更加雅致美观。近期，藏红卫在全乡开展的第一轮“最美庭院”创建评比中获评。与此同时，藏红卫爱清洁、爱养花的习惯感染了村邻，大家主动向她学习，自觉美化庭院，清洁家园。如今，走进鲁笪村民组，家家门前屋后干净整洁，户户院内鸟语花香。

今年，该乡将“最美庭院”创建作为环境整治的重要抓手，同时充分发挥妇女在清洁家园、整治庭院、美化庭院、传播文明中的生力军和主人翁作用，积极引导广大妇女投身“最美庭院”创建活动。结合实际情况，引导村民合理利用庭前屋后的自留地建设小花园、小菜园，根据“一户一方案”进行设计创建，形成“一村一特色”、“一院一景韵”，打造“房在园中、人在景



中、花果飘香、居所优美”的良好生态环境，让家家“家里门外净起来、房前屋后绿起来、庭院环境美起来”。

## 书香花香进门庭

7月23日上午，笔者来到独山村三关地村民组，只见通往各家各户的水泥路干净整洁，村民房前屋后柴草堆放整齐，沿路的彩绘墙上，一幅幅透着特色文化元素的彩绘鲜艳夺目，村内的木栅栏、各色花草与大自然融为一体，一个生态、优美的美丽乡村呈现在眼前。

据了解，为确保“星香美”创建工作常态化，该乡在全面推广创建的基础上，确定下吴村罗市组、独山村三关地、王桥村下王组作为“星香美”示范片区整村推进，在片区内融入乡村生态休闲旅游、特色文化等元素，对村庄住户的庭院进行合理规划改造，抓好村庄环境提升，做优庭院美景，同时充分发挥全乡11个农家书屋的作用，为群众搭建提高自身创业技能和素养的平台，力争实现片区内所有农户全部创建达标“十星清洁户”；带庭院农户全部创建达标“最美庭院”，形成以点带面、连点成线、连线成片的发展态势，把创建“星香美”与践行新时代文明实践做到有机融合。

走进三关地村民组村口的一家院落里，只见院内花木繁茂，果蔬飘香。女主人明双翠一边照看着摇篮里熟睡的六个月大的孙子，一边在阅读《庭院花卉》。“我平时就喜欢养花，养花中遇到困难，就在书上找，所以生活和读书是分不开的。有书香、花香陪伴的生活真好！”明双翠笑着说。

今年58岁的明双翠与儿子一起生活，一家祖孙三代六口人其乐融融。明双翠平时在家带孙子、做家务、种花，两栋楼房十来间屋子被她收拾得井井有条，院子里的花木也是枝繁叶茂，除此以外，明双翠还有一个习惯，就是爱读书，一些常见病小常识、厨房烹饪、种植养殖技术等书籍，都是她最爱看的。在她的影响下，儿子吴辉也是边创业边读书，实现了自己的致富梦。走进吴辉位于县城的家装公司的办公室，书桌上《铝合金门窗》、《装饰工程工艺全解析》等一本本厚厚的专业书籍很是引人注目。“我现在开了一家家装公司，我的创业离不开书，许多专业知识，都是通过书本才得到的。”吴辉说。在明双翠的院子外面的墙上，同时挂着“星级清洁户”、“最美庭院”和“两香家庭”的牌子。

“‘两香家庭’必须同时满足‘星级清洁户’、‘最美庭院’的条件，是这次创建工作中规格最高的，我们从六月份开始评比，已经评选出‘星级清洁户’、‘最美庭院’、‘两香家庭’各10户。七月份继续进行评选，全年全乡按创建实效综合评选出约300余户‘十星清洁户’、200余户‘最美庭院’、80余户‘两香家庭’，在全乡形成人人爱读书、家家爱清洁的良好氛围，助推人居环境和群众的精神面貌全面提升。”凌笪乡妇联主席司如霞介绍说。

（数据来源：郎溪县凌笪乡人民政府）

